

# 遭遇车祸后双腿瘫痪 休学一年后奋力高考 轮椅少年开启崭新大学生活

■本报记者 储舒婷

今年开学季，上海海事大学迎来一名特殊的新生——坐着轮椅的00后学生赵淳愉。他是信息工程学院本科一年级新生，毕业于上海市西郊学校，即将开启崭新的大学新生活。

摘下口罩的赵淳愉是一个阳光帅气的少年，因为表现得非常稳重和成熟，他给同学、老师们留下了“淡定哥”的第一印象。和许多同龄人一样，赵淳愉很喜欢F1赛车，报赛前还观看了比赛。开学当天，他特意带上了心爱的帽子和背包。“我很期待大学生活，提前半个月就在家做准备了，还在线上认识了一些新同学。”

2018年，正在读高二的赵淳愉

遭遇人生重大变故：一场车祸导致他的脊髓损伤严重，双腿瘫痪。“刚出事那会儿，他在重症监护室住了40多天，我们就一个简单的想法，只希望他能活下来，没想到他还能继续读书。”赵淳愉的妈妈告诉记者。

信息技术方面，这与上海海事大学电子信息专业方向“对口”，有助于他学以致用，实现自我价值。

**大学温暖迎新，“爱心屋”细节感人**

出于疫情防控要求，今年，家长们“留步”于校门口，赵妈妈被“破例获准入校”。9月12日一早，从抵达校门开始，赵淳愉和妈妈就一路在志愿者、学院老师等人的陪伴下，顺利入住学校特意为他准备的“爱心屋”。

同学们的祝福语；桌上放着学校的吉祥物小熊，以及独具校园“记忆”的中秋月饼。



同学们将自己写在明信片上的祝福语递给赵淳愉。 本报记者 袁婧摄

## 2021“未来科学大奖”揭晓 上海交大张杰院士摘获“物质科学奖”



中科院院士、上海交通大学教授张杰获2021“未来科学大奖”中的“物质科学奖”。

本报讯（记者姜海）本年度“未来科学大奖”日前揭晓，其中的“物质科学奖”授予中科院院士、上海交通大学教授张杰，奖金为100万美元，以奖励他通过调控激光与物质相互作用产生精确可控的超短脉冲快电子束，并将其应用于实现超时空分辨高能电子衍射成像和激光核聚变的快点火研究。

超短脉冲“啁啾脉冲放大”(CPA)技术，该技术将超短超强激光的输出功率提升了100万倍，使得在实验室中创造高能密度物理状态成为可能，他们也因此获得2018年度的诺贝尔物理学奖。

的作用就是将激光能量高效地传输到预先压缩的燃料中，使其快速加热到聚变温度，实现聚变反应。他们的研究为深入理解快点火物理过程作出了重要贡献。

## 2022年上海普通高校考试招生 艺术类专业统考时间公布

本报讯（记者张鹏）昨天，上海市教育考试院发布消息称，2022年上海市普通高校考试招生艺术类专业统一考试日程安排确定。具体考试时间为：表演类、播音与主持艺术类考试时间为2021年11月27日-28日；编导类考试时间为2021年12月4日；美术与设计学类考试时间为2021年12月5日；音乐学类(含音乐学、音乐表演-声乐、音乐表演-器乐)考试时间为2021年12月11日-12日。

## 四部门发文上调国家助学贷款额度

本报讯（记者吴金娇）今年秋季学期起，国家助学贷款额度进一步上调。日前，财政部、教育部、人民银行、银保监会印发通知，进一步完善国家助学贷款政策。

# 静水深流，执著弘扬越剧艺术

### ——访戚派名旦金静

张裕

戏曲式微，戏曲电影也很是沉闷好些年头。然而，却有一部越剧电影《白蛇传》，不仅多次应邀参加各大国际电影节，而且，短短三年间，在全国各大城市影院、广袤的乡镇轮番上映，至今已逾7000场，着实令业界惊叹不已。



坑坑洼洼，而她在戏里扮演的可是杜丽娘！无奈之下，金静只得冒着大伤元气的风险，晚上打激素，一早趁着荨麻疹暂时消退，赶紧化妆抢拍；下午药效退去，荨麻疹又在脸上肆虐，她只能暂停拍摄。

### 蓦然回首，四十载岁月醇酒

今年是金静从艺四十周年。四十年来，金静经历了初出茅庐的一炮而红，经历了少年意气的决然出国，更经历了重振戚派的风雨兼程。本月(9月)25日至27日，金静将在天蟾逸夫舞台举办从艺四十周年展演，推出戚(雅仙)毕(春芳)流派名剧《血手印》和联袂舞台近四十载的戚派《梁山伯与祝英台》。

小鬼唱戚派，唱得这么好呀？”一听见唱吕派的金静，戚雅仙又惊喜，当即更换了当天会议议程，并力排众议，一锤定音：金静从此改唱戚派！一周后，金静就开始排演戚派代表剧目《梁山伯与祝英台》。



和银幕。疯狂拍摄的背后，有着复杂的情愫。她愧疚，倘若自己不开离开静安越剧团，或许剧团不至于被解散；她还温情，还恩师授艺之情，还剧团培养之情，她只争朝夕，不敢懈怠；她说她是“一根筋”，信奉天道酬勤，“办法总比困难多”。

### 历经坎坷，风雨过后是彩虹

唱戏，单打独斗不行，得有搭档，有班底。金静回到上海，回到留有自己青春足迹的团部，举目望去，昔日辉煌的

### 润物无声，以一己之力推动越剧传播

拍摄戏曲电影不易，让戏曲电影得以持续放映，更不易。金静策划了越剧电影《白蛇传》的全国巡映活动，以“一月一城”的节奏在全国各个城市的影院放映，一度创造一部戏曲电影在同一影院连续放映一个月的奇迹。